

新时代 新征程 新伟业

密织巾帼关爱网 扶孤济弱显担当

——陇南市妇联持续开展爱心扶孤助残济困行动纪实

本报记者 张美乐

近年来，陇南市妇联充分发挥引领联系服务职能，广泛凝聚社会力量，用心用情帮助留守儿童、困境儿童，想方设法解决他们的急难愁盼问题，在全社会凝聚起关心关爱留守和困境儿童的正能量。

基会“葵计划”项目，在西和县农村学校捐建3个爱心图书室，提升当地少年儿童阅读条件；为儿童福利院、特殊教育学校和帮扶村困境儿童发放婴儿面霜2040瓶；为全市900个困境家庭发放价值13.5万元的防疫健康包；开展唇腭裂摸底筛查项目，全市共检查治疗患儿24名，帮他们减轻了医疗开支负担；2023年，组织开展“家家幸福一元捐”公益项目，全市共筹集救助金76.9万元，用于救助孤残儿童179名，困境妇女342名，困难家庭233个；2021-2023年，市妇联开展暖心关爱活动12次，为900名留守和困境儿童捐赠了价值12万元的爱心衣服及学习生活用品。

队干部等力量加入“爱心妈妈”和巾帼志愿者队伍，依托“家长学校”“儿童之家”“儿童快乐家园”“小候鸟读书角”“省级家庭亲子阅读示范基地”等阵地，广泛开展家庭教育、心理辅导、安全守护、维权关爱、整理内务、健康体检、手工技能、艺术特长等爱心结对、贴心暖心活动，切实让孩子们感受到社会大家庭的温暖。截至目前，组织巾帼志愿者4615名，其中爱心妈妈2602名；开展活动833场（次），慰问儿童7263名；结对帮扶留守、困境儿童2676对，受益家庭2191户。

+多模式”普法宣传，针对困境妇女儿童开展形式多样的法律宣传、咨询服务等活动，全市共开展普法宣传活动82场次，共发放《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等宣传资料和宣传物品18806份。进一步优化全天候12338妇女维权热线服务，线上线下联动为有诉求的妇女儿童提供法律咨询、心理疏导和法律援助；同时，加强与有关职能部门、社会各界合作联动，抓实维护妇女儿童合法权益“五项机制”，着力为妇女儿童提供法律援助和司法、心理、社会等多元救助，有效解决留守儿童和困境儿童权益保护重难点问题。

紧抓公益项目，做实做细关爱服务

市妇联通过多方渠道争取救助公益项目，造福全市困境家庭和儿童。实施中华少年儿童慈善救助基金会“母婴健康行”、山东省甘肃商会“关爱女童助力春蕾”、中国儿基会刘世铨高中生春蕾助学、甘肃妇儿基金会“99公益日—甘肃省春蕾计划”帮扶等项目，为全市214名困境婴幼儿提供200万元的奶粉、为103名困境女童发放救助金54万元。争取中国儿

紧抓志愿服务，深化关爱帮扶活动

市妇联充分调动县乡村三级妇联干部、执委、巾帼志愿者及驻村帮扶

紧抓维权服务，保障儿童合法权益

组建法律服务、心理咨询和巾帼志愿者服务“三支队伍”，挂牌成立汇聚幸福·和合之家、妇联执委婚调室、巾帼工作室，持续推进“互联网



4月22日，在西和县姜席镇青沟村桃园里，满园桃花竞相绽放，不少市民慕名而来，穿行于花间拍照留念，尽享美好春光。 本报通讯员 梁云霞 摄

宕昌县：『铁牛』欢叫春耕忙 科技服务药飘香

宕昌讯(记者刘国庆)时下，走进宕昌县阿坞镇中药材GAP种植示范基地，随处可见药农们忙碌的身影，而智能新型农机的应用，在今年春耕生产中成为阿坞镇的新亮点。

在各屯村的田间地头，机器轰鸣，种植户驾驶着“铁牛”，开足马力在田间来回穿梭，药农们紧跟机械，在双垄上打着横隔，有序覆土压膜。 “一日春耕十日粮，十日春耕谷满仓。”眼下正是春耕忙碌时，也是最需要科技特派员的时候。阿坞镇镇长胡东鹏介绍说，春耕生产期间，县乡选派农技服务小分队，深入农村一线，开设“田间课堂”，提供零距离、全方位技术指导服务。科技特派员将田间管理知识送到田间地头，服务农户。因地、因时、因苗指导广大农民开展科学田管，面对面、手把手地进行技术指导，有效实现了农业科技技术成果转化，帮助药农解决技术难题，为乡村振兴提供智力支撑。

阿坞镇立足资源和政策优势，不断调整、优化农业产业结构，把发展中药材种植产业作为巩固提升脱贫成果，推进乡村振兴的主要产业来抓，按照“提质、增效、扩量”的思路，采取“公司+合作社+基地+农户”的经营模式，通过政策引导、项目支持、加大投入、规模化流转土地等方式，在各屯村建成百亩中药材GAP种植示范基地。

近年来，阿坞镇立足中药材产业优势，围绕农业增效、农民增收的核心目标，按照优势产业提质增效，特色产业壮大规模的思路，坚持政府引导，政策扶持，群众参与的模式，稳步推进中药材标准化、绿色化、规模化、产业化发展，不断完善中药材产业发展与农民利益联结机制，中药材产业发展迅速，已成为农业增效的首位特色产业和增收致富的富民产业。2024年，阿坞镇结合全县农业农村产业布局调整，在各屯川、哈达川建成中药材GAP种植示范基地两个，百亩及以上示范点两个，落实中药材种植面积1.5万亩，预计总产值达8000万元以上。 据了解，2023年，宕昌县建成中药材种苗繁育基地1.5万亩、绿色标准化生产基地25.5万亩，上年留床13万亩，总面积稳定在40万亩，当年采收28.5万亩，总产量达10.5万吨，总产值达45.5亿元。

西和县： 机械化助力半夏种植降本增效

西和讯(通讯员张旭晖 梁云霞)眼下正值半夏播种季节，被誉为“半夏之乡”的西和县抢抓时令，奋力推进半夏种植工作，为今年全县中药材生产开好头、起好步。

走进何坝镇高庙山中药材种植基地，农户们正忙着种半夏，田间地头随处可见播种机来回穿梭。大块的田间大型拖拉机翻土播种刨平一气呵成，零散的地头小型微耕机犁地开渠，人工播种刨平，操作灵活简便。

据了解，何坝镇高庙山中药材种植基地是由政府牵头，明悦农机农民专业合作社带动附近的5家合作社和3家家庭农场共同流转复垦了近1000亩的撂荒地，轮番种植马铃薯、玉米、小麦等粮食作物和半夏、款冬花、贝母等中药材，既盘活了闲置的土地资源，又带动附近的村民增收致富。

郑沟村村民郑荣是一个和半夏打了十多年交道的老“半夏人”，多年来他的半夏种植规模从开始的一亩多一直种到了现在的50多亩，并在2017年注册成立了西和县明悦农机农民专业合作社。

“在我种植半夏的这10多年来，我时不时地就去外面考察学习种植的先进技术，近几年我发现外面机械化种植比我们当地的人工先进，即节省了人工成本，种出来的产量又高，于是我也就买了一台机器，种了三年了，我算了一下亩地要节省500元的成本，所以今年我继续推广用机械种植半夏。”郑荣一边往种植机上装半夏仔一边说。

近年来，西和县为提高半夏机械耕播作业质量效率，降低种植成本，提升经济效益，积极组织农机技术人员深入田间地头生产第一线，开展半夏机械化播种推广演示，引导广大农民应用先进的半夏机械播种新技术，提升科技水平，为半夏种植、采收、加工全程机械化奠定了坚实基础。



武都区：套种产业“壮”起来 群众钱包“鼓”起来

武都讯(通讯员蒋小花)武都区各乡镇立足地域特色，紧紧围绕区委“3+6”全县特色产业体系建设，以撂荒地整治作为产业发展的重要手段，推进“双椒”套种林下经济新模式，推进千头肉牛养殖基地建设，高标准规划“三段”产业布局，“三化”产业举措，真正实现特色产业提质增效。

结合省、市、区委关于“三农”工作的安排部署，狠抓工作落实，以推进乡村振兴为引领，以稳定粮食生产为底线，以

促进产业发展为重点，充分利用政策优势和资源优势，大力推广花椒、中药材、羊肚菌种植及林下养殖等特色产业，形成规模化产业发展思路，充分依托资源优势，持续壮大特色产业，推动乡村振兴战略落地。 坚持党建引领，按照“产业兴乡、劳务富乡、文旅活乡”总体目标，深化实施“藏粮于地，藏粮于技”战略，形成多种特色产业，建成千亩椒芋套种基地，示范带动，压茬推进，全面覆盖，不断壮大村集体经济，实现群众增收致富。

(上接第一版) 习近平指出，重庆是我国辖区面积和人口规模最大的城市，要深入践行人民城市理念，积极探索超大城市现代化治理新路子。加快智慧城市治理步伐，构建城市运行和治理智能中枢，建立健全“大综合一体化”城市综合治理体制机制，让城市治理更智能、更高效、更精准。扎实推进党建引领基层治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化城乡精神文明建设，推进移风易俗，提高全社会文明程度。全面推进韧性城市建设，有效提升防灾减灾救灾能力。

习近平强调，重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，要大力推进城乡融合发展。积极推进以县(区)城为重要载体的新型城镇化建设，有序引导、依法规范城市工商资本和科技、人才下乡，助力乡村全面振兴。抓牢抓实粮食生产，依山就势发展生态特色农业。学好用好“千万工程”经验，因地制宜

开展乡村建设，聚焦现阶段农民群众需求强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实事，抓一件成一件，让农民群众可感可及、得到实惠。巩固拓展脱贫攻坚成果，确保不发生规模性返贫。

习近平指出，要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。巩固拓展主题教育成果，建立健全长效机制，推动党员、干部特别是领导干部增强政治能力、提高工作水平，真抓实干、积极进取、担当作为。持续深化整治形式主义为基层减负，为基层干部干事创业创造良好条件。扎实开展党纪学习教育，引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。一以贯之反对和惩治腐败，不断铲除腐败滋生的土壤和条件，营造风清气正的政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。 李干杰、何立峰等中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

2024全省新闻通讯员培训班开班

本报讯(记者尚敏贤)4月24日，2024全省新闻通讯员培训班在我市开班，甘肃日报社党委委员、副总编辑王小枢出席。来自全省各市(州)、县(区)宣传部及融媒体中心，各单位宣传部门工作者等共计240余人参加培训。 本次培训由由甘肃日报社、甘肃日报报业集团主办，陇南市融媒

体中心、甘肃日报摄影部承办。培训为期3天，重点围绕新闻采访技巧、新闻摄影创新、短视频拍摄技巧、舆情分析、大疆无人机应用及创作等内容授课，培训旨在全省范围内培养“一专多能”的复合型新闻宣传人才，淬炼一支“提笔能写”“看稿能编”“对镜能讲”“举机能拍”的全媒体新闻记者队伍。

中国体育彩票2024年陇南市“奔跑吧·少年”羽毛球锦标赛开幕

本报讯(记者王乐)4月24日，中国体育彩票2024年陇南市“奔跑吧·少年”羽毛球锦标赛开幕式在武都举行，副市长何红梅出席并宣布比赛开幕。

此次比赛认真贯彻落实党的二十大精神，是市委深入推进“体育强市”建设，持续深化“体

教融合”，进一步加强青少年体育工作的具体举措。

比赛赛程三天，共有来自各县区的十个代表队，共161人参加，是一场参与度高、规模盛大的体育盛会。赛场上，队员们精神饱满，步伐轻盈、灵活矫健，展现了我市青少年蓬勃的青春活力和昂扬向上的奋斗姿态。

我市开展节前旅游市场秩序检查

本报讯(记者杨建芳)“五一”假期临近，为规范节日期间的旅游市场秩序，维护消费者合法权益，市市场监管局联合武都区市场监管局成立检查组，分别对武都区万象洞、朝阳洞景区，网红旅行社，城区部分大型超市、酒店等16家单位的明码标价及收费行为进行了随机执法检查。 检查组对部分经营者未按规定明码标价和价格公示不规范的问题进行了现场指导，对个别公

示有问题的酒店、餐饮单位进行了提醒告诫，并要求限期整改。

下一步，我市市场监管部门将加强“五一”假期期间辖区内旅游景区、景区停车场、旅行社、餐饮、住宿、购物等单位的巡查检查。对12315等投诉举报平台等收到的线索，将依据相关法律、法规严肃处理，对影响较大的违法违规行为从重查处，并公开曝光，切实维护旅游市场秩序稳定。

武都区各学校开展世界读书日活动

武都讯(通讯员赵振)4月23日，在第29个世界读书日之际，武都区各学校结合“书香武都”建设，积极开展世界读书日主题活动，引导广大师生自觉养成热爱读书的良好习惯。

活动中，各学校通过开展读书日主题班会，指导学生撰写读书心得体会，充分利用学校阅览室、会议室和班级读书角，组织

师生开展读书沙龙等活动，形成“人人爱读书，人人读好书”的浓厚氛围。

学生们表示，通过学校开展的形式多样、内容丰富的主题阅读活动，校园里处处飘散着浓郁的“书香味儿”。大家将以世界读书日活动为契机，走进书籍，爱上阅读，丰富学识，开阔眼界，坚持在阅读中感悟人生，在阅读中提升境界。



近日，成县开展2024—平安校园防震抗震综合应急演练活动。 本报通讯员 祁丽 摄